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ΠΟΡΙΣΜΑ 
 

Θέµα: Μη εγγραφή και µη προαγωγή στην επόµενη τάξη ανήλικων αλλοδαπών µαθητών, 
λόγω ελλείψεων στα δικαιολογητικά εγγραφής 
 

 

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του κατά το άρθρο 103 § 9 του 
Συντάγµατος και τον ν. 3094/2003 πραγµατοποίησε αυτεπάγγελτη έρευνα σε υπόθεση µη 
προαγωγής στην επόµενη τάξη αλλοδαπών µαθητών, παρόλο που η φοίτησή τους κρίνεται 
επαρκής (κωδικός υπόθεσης 169877/2013), και συντάσσει το παρόν πόρισµα το οποίο 
γνωστοποιείται, διαβιβάζεται και κοινοποιείται αρµοδίως.  

 

 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

Σε επίσκεψη του Βοηθού Συνηγόρου του Πολίτη στο 2ο Γυµνάσιο ∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης της Αθήνας (8/4/2013) διαπιστώθηκε ότι αριθµός αλλοδαπών µαθητών 
παρέµεναν στάσιµοι στην ίδια τάξη επί σειρά ετών, παρά το γεγονός ότι παρακολουθούσαν 
τα µαθήµατα κανονικά και η σχολική επίδοσή τους ήταν ικανοποιητική. Σε συνέχεια µάλιστα 
της παραπάνω επίσκεψης υποβλήθηκαν στην Αρχή µας αναφορές από γονείς ανηλίκων, 
που ενέπιπταν στην παραπάνω περίπτωση. Σύµφωνα µε το σχολείο, οι µαθητές δεν 
προάγονταν διότι δεν είχαν εγγραφεί κανονικά, εξαιτίας ελλείψεων στα δικαιολογητικά που 
απαιτούνται για την εγγραφή.   

Το πρόβληµα επιβεβαιώθηκε από τις επικοινωνίες του Συνηγόρου του Πολίτη µε την 
αρµόδια ∆ιεύθυνση ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας. Κατέστη µάλιστα σαφές ότι 
µαθητές του συγκεκριµένου σχολείου, αλλά πιθανότατα και άλλων σχολείων που διοικητικά 
ανήκουν σε αυτή τη ∆ιεύθυνση, όταν δεν έχουν στον φάκελό τους κατάλληλα επικυρωµένα 
όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά δεν εγγράφονται και δεν προάγονται στην επόµενη 
τάξη. Η πρακτική αυτή όπως υποστηρίχθηκε, αποτελεί µέσο πίεσης προς τους γονείς για να 
προσκοµίσουν τα απαραίτητα στοιχεία.  

 

 

2. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

• Κατόπιν της παραπάνω διαπίστωσης ο Συνήγορος, αντιλαµβανόµενος τον γενικότερο 
χαρακτήρα της παραβίασης δικαιωµάτων των παιδιών, έλαβε απόφαση διενέργειας 
Αυτεπάγγελτης Έρευνας του προβλήµατος (Απόφαση µε αριθµ. πρωτ. Φ. 
1000.2/20229/22-5-2013). Στο πλαίσιο αυτό σε συνδυασµό µε τον χειρισµό των αναφορών 
που είχαν υποβληθεί, ζήτησε (µε το υπ’ αριθµ. πρωτ. ***/***/17-5-2013 έγγραφό του) και 
παρέλαβε από το γυµνάσιο κατάλογο των µαθητών, που δεν προάγονταν ούτε φαίνονταν 
εγγεγραµµένοι αν και φοιτούσαν κανονικά, ώστε να εξακριβωθεί ο πληθυσµός των 
µαθητών αυτών.   



 

• Ακολούθησαν επανειληµµένες επικοινωνίες τόσο µε το Γυµνάσιο όσο και µε τη ∆ιεύθυνση 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας, κατά τις οποίες ο Συνήγορος διευκρίνισε σ’ ένα 
πρώτο επίπεδο το ισχύον πλαίσιο και ζήτησε την άµεση επίλυση του προβλήµατος µε τη 
συµµόρφωση της ∆ιοίκησης στις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη νοµοθεσία, µε 
τρόπο µάλιστα σαφή και συγκεκριµένο σε ό,τι αφορά ειδικά τους αλλοδαπούς µαθητές. 
Συνάντησε ωστόσο την επιφυλακτική στάση του σχολείου και την αρνητική αντιµετώπιση 
της ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης, µε αποτέλεσµα να µην τελεσφορήσει η αρχική άτυπη 
διαµεσολάβηση. 

• Κατόπιν τούτου, η Αρχή απέστειλε χωρίς καθυστέρηση επιστολή (µε αριθµ. πρωτ. 
***/***/22-5-2013), απευθυνόµενη στην Ειδική Γραµµατέα του Ενιαίου ∆ιοικητικού Τοµέα 
Θεµάτων Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού, Εκπαίδευσης Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, 
∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης & Αποκέντρωσης και στον ∆ιευθυντή της ∆ιεύθυνσης 
Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας. Στην επιστολή αυτή, 
που συνοδευόταν µάλιστα από τον κατάλογο των µαθητών του γυµνασίου οι οποίοι δεν 
είχαν εγγραφεί και παρέµεναν στάσιµοι,  εκτέθηκε µε τρόπο σαφή το πρόβληµα, η αντίθεση 
της εφαρµοζόµενης πρακτικής µε την ισχύουσα νοµοθεσία και ο τιµωρητικός χαρακτήρας 
της πρακτικής αυτής σε βάρος παιδιών που στερούνται τελικά το δικαίωµά τους στην 
εκπαίδευση. Στη βάση αυτή ζητήθηκε καταρχάς από το Υπουργείο, να προβεί στις 
αναγκαίες ενέργειες για την άρση της διαπιστωθείσας σοβαρότατης παραβίασης των 
δικαιωµάτων των συγκεκριµένων µαθητών. Επιπλέον, λαµβάνοντας υπόψη ότι το ίδιο 
πρόβληµα, µε τις ίδιες δυσµενείς συνέπειες (µη εγγραφή, µη προαγωγή) για τα παιδιά, 
αφορά και άλλα σχολεία, πέραν των διαπολιτισµικών, ζητήθηκε από το Υπουργείο Παιδείας 
να υπάρξει σαφής ενηµέρωση, ενδεχοµένως µέσω εγκυκλίου, στην οποία να 
διευκρινίζονται και τα θέµατα προαγωγής, καθώς και οι ενέργειες στις οποίες οφείλουν να 
προβαίνουν οι διευθυντές των σχολείων και οι ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, που δέχονται αιτήσεις εγγραφής µε ελλιπή δικαιολογητικά. 

• Η απάντηση (µε αριθµ. πρωτ. 1185/14-6-2013) του Γραφείου της Ειδικής Γραµµατέως στο 
παραπάνω έγγραφο της Αρχής δυστυχώς δεν οδήγησε σε άρση των προβληµάτων, καθώς 
δεν περιλάµβανε ενηµέρωση ως προς ενέργειες του Υπουργείου για τις περιπτώσεις που 
είχαν τεθεί υπόψη του, ούτε ως προς τυχόν διατύπωση γενικότερων διευκρινίσεων, όπως 
είχε ζητηθεί από την Αρχή µας. Αντίθετα περιοριζόταν στη διατύπωση: «Σε απάντηση στο 
αρ. ***/***/2013/22-05-2013 έγγραφό σας σχετικά µε προβλήµατα στη φοίτηση αλλοδαπών 
µαθητών, σας ενηµερώνουµε ότι ακολουθείται η ισχύουσα νοµοθεσία. Εξάλλου, όπως 
γνωρίζετε, προβλήµατα που δηµιουργούνται λόγω έλλειψης δικαιολογητικών εξετάζονται 
κατά περίπτωση µε την απαραίτητη ευαισθησία». 

• Η ∆ιεύθυνση Σπουδών ∆/θµιας Εκπαίδευσης (Τµήµα Γ΄ Μαθητικών Θεµάτων) εξάλλου 
απάντησε ότι οι ισχύουσες διατάξεις ως προς την εγγραφή και τη φοίτηση αλλοδαπών 
µαθητών γνωστοποιούνται στην αρχή κάθε σχολικού έτους µέσω εγκυκλίου, υπονοώντας 
προφανώς ότι η σχετική ενηµέρωση είναι επαρκής και σαφής. 

• Σε συνέχεια της ανωτέρω αλληλογραφίας ο Συνήγορος του Πολίτη πραγµατοποίησε νέες 
επίµονες επαφές µε την Ειδική Γραµµατεία, προκειµένου να ενηµερωθεί για τις ενέργειες 
που τυχόν είχαν λάβει χώρα ή είχαν προγραµµατισθεί ώστε να ενταχθούν χωρίς περαιτέρω 
καθυστέρηση κανονικά στην εκπαιδευτική διαδικασία όλοι οι µαθητές του Γυµνασίου 
∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης και να προαχθούν στην επόµενη τάξη, εφόσον η φοίτησή 
τους κρινόταν επαρκής. Μέχρι τη στιγµή σύνταξης του παρόντος πορίσµατος ωστόσο δεν 
έχει υπάρξει ενηµέρωση ως προς τυχόν χειρισµούς, παρόλο που σύµφωνα µε την 
προφορική ενηµέρωση, όταν το Υπουργείο ενηµερώνεται για εκκρεµότητες που οφείλονται 
σε ελλιπή δικαιολογητικά εγγραφής, προβαίνει σε σειρά ενεργειών, ανάλογα µε το κράτος 
προέλευσης του κάθε µαθητή και τους λόγους καθυστέρησης, ενώ συνεργάζεται και µε τις 
ελληνικές προξενικές αρχές για την κάλυψη των ελλείψεων. 

• Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους 2012-2013 οι µαθητές που αντιµετώπιζαν 
πρόβληµα στο Γυµνάσιο ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης δεν είχαν προαχθεί -µε εξαίρεση 
εκείνους που είχαν µπορέσει οι κηδεµόνες τους να συµπληρώσουν τα δικαιολογητικά τους. 



 

Η Αρχή συνέχισε τις εκκλήσεις προς το Υπουργείο και εξέθεσε τις θέσεις της, ως προς την 
ανάγκη άµεσης αντιµετώπισης του προβλήµατος, σε συνάντηση την οποία συγκάλεσε στις 
8-7-2013 η Ειδική Γραµµατέας Ενιαίου ∆ιοικητικού Τοµέα Θεµάτων Εκπ/κού Σχεδιασµού, 
Εκπ/σης Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, ∆ιαπ/κής Εκπαίδευσης & Αποκ/σης µε αφορµή την 
ένταξη στην εκπαίδευση προσφύγων από τη Συρία. Στη συνάντηση µάλιστα αυτή 
προτάθηκε στον Συνήγορο να αποστείλει συγκεκριµένες προτάσεις του, που θα 
µπορούσαν να συµβάλουν στην επεξεργασία εκ µέρους του Υπουργείου εγκυκλίου, που να 
αποσαφηνίζει τις οφειλόµενες ενέργειες µε βάση το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο.  

• Σε συνέχεια της συνάντησης η Ειδική Γραµµατεία απηύθυνε έγγραφο στους ∆ιευθυντές 
Σπουδών Α΄/βάθµιας και Β’/βάθµιας Εκπαίδευσης (µε αριθµ. πρωτ. Ε.Π.91/11-7-2013) που 
κοινοποιήθηκε στην Αρχή µας, στο οποίο µεταξύ άλλων ζητήθηκε: α) Οι οδηγίες της 
εγκυκλίου που αποστέλλεται κάθε χρόνο «προς τις ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης και τους 
∆ιευθυντές των Σχολείων σχετικά µε την εγγραφή και προαγωγή των ανηλίκων αλλοδαπών 
στην εκπαίδευση να είναι σαφείς και ευνοϊκές για τους µαθητές σύµφωνα µε τον ισχύοντα 
νόµο»· β) να καταθέσουν τις προτάσεις τους για τις πιθανές αλλαγές στη νοµοθεσία, µε 
στόχο την κάλυψη των νοµοθετικών κενών (µε ειδική αναφορά στο ζήτηµα της προαγωγής 
των αλλοδαπών µαθητών µε ελλιπή δικαιολογητικά) και γ) να καταθέσουν τις απόψεις τους 
για τη δηµιουργία ενός µηχανισµού καταγραφής όλων των περιπτώσεων µαθητών µε 
ελλιπή δικαιολογητικά ή αδυναµία εγγραφής τους, προκειµένου το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευµάτων να έχει σαφή εικόνα του µεγέθους αυτού του πληθυσµού. Τέλος, πρότεινε 
να διερευνηθούν τρόποι στενής συνεργασίας µεταξύ των ∆ιευθύνσεων Σπουδών 
Α΄/βάθµιας και Β΄/βάθµιας Εκπαίδευσης, του Συνηγόρου του Πολίτη και της Ύπατης 
Αρµοστίας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες.   

• Ο Συνήγορος ανταποκρινόµενος στην πρόσκληση του Υπουργείου για διατύπωση 
προτάσεων ενόψει µιας σαφέστερης εγκυκλίου, απέστειλε τη µε αριθµ. πρωτ. ***/***/23-7-
2013 νεότερη επιστολή του στην Ειδική Γραµµατέα, τον ∆ιευθυντή Σπουδών Α’/βάθµιας 
Εκπαίδευσης και τον ∆ιευθυντή Σπουδών Β’/βάθµιας Εκπαίδευσης. Στο εν λόγω έγγραφο 
τονίστηκε ότι το ισχύον πλαίσιο (άρθ. 72 του Ν. 3386/2005), παρά τις σχετικές εγκυκλίους, 
εξακολουθεί να µην είναι επαρκώς γνωστό ή /και σαφές στους φορείς που καλούνται να το 
εφαρµόσουν, µε αποτέλεσµα σε ορισµένες περιπτώσεις: α) τη µη ολοκλήρωση εγγραφής 
(άρνηση φοίτησης του παιδιού στο σχολείο, µη καταχώρηση στο Μητρώο, παρακολούθηση 
µε το ιδιότυπο καθεστώς του «ακροατή», που ωστόσο δεν προβλέπεται γι’ αυτή την 
περίπτωση) και β) άλλου είδους αρνητικές επιπτώσεις (λ.χ. µη προαγωγή του µαθητή, 
άρνηση παρακολούθησης τον επόµενο χρόνο, αδυναµία συνέχισης στην ανώτερη 
βαθµίδα). Προτάθηκε εποµένως συγκεκριµένα η διατύπωση εγκυκλίου που θα περιγράφει 
τη διαδικασία, σε περίπτωση αίτησης εγγραφής αλλοδαπού µαθητή µε ελλιπή 
δικαιολογητικά, ώστε αφενός να διασφαλίζεται µε τον καλύτερο τρόπο η συµπλήρωση των 
δικαιολογητικών αυτών προς όφελος του παιδιού, αλλά και να µην δηµιουργούνται 
προσκόµµατα στην ουσιαστική  ένταξή του στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Οι απαντήσεις της ∆ιεύθυνσης Σπουδών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και της ∆ιεύθυνσης 
Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης προς τον Συνήγορο του Πολίτη (µε αρθιµ. πρωτ. 
Φ.6/575/114921/Γ1/20-8-2013 και 117387/27-8-2013 αντίστοιχα) περιορίστηκαν σε 
καταγραφή της ισχύουσας νοµοθεσίας.  

• Στις 12-9-2013 η Αρχή µας απέστειλε και νεότερο έγγραφο (µε αριθµ. πρωτ. 
169877/36137/12-9-2013), µε το οποίο επανήλθε στα ζητήµατα που δεν είχαν τύχει 
ουσιαστικού χειρισµού. Ειδικότερα, ενηµερώθηκαν η Ειδική Γραµµατέας και ο ∆ιευθυντής 
Σπουδών Β΄/βάθµιας Εκπαίδευσης ότι: α) οι µαθητές που αντιµετώπιζαν πρόβληµα 
εγγραφής και προαγωγής στο Γυµνάσιο ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης εξακολουθούσαν να 
παραµένουν στάσιµοι και κατά το σχολικό έτος 2013-2014, παρόλο που από άποψη 
επάρκειας φοίτησης και επίδοσης θα έπρεπε να φοιτήσουν στην επόµενη τάξη. 
Επισηµάνθηκε µάλιστα ότι η πρακτική αυτή οφείλεται στην ερµηνεία κατ’ αυτόν τον τρόπο 
του ισχύοντος πλαισίου σε ό,τι αφορά τους αλλοδαπούς µαθητές µε ελλιπή δικαιολογητικά, 
τόσο από το γυµνάσιο όσο και από την προϊστάµενη αρχή (∆ιεύθυνση Β΄/βάθµιας 



 

Εκπαίδευσης). Η Αρχή µας µετέφερε εξάλλου την πεποίθηση της ∆ιεύθυνσης του σχολείου 
ότι η παράλειψη προαγωγής αποτελεί πράξη σύννοµη κατά το Υπουργείο, µε βάση το 
γεγονός ότι -παρόλο που το τελευταίο τελεί σε γνώση των εκκρεµοτήτων (µε κατάλογο που 
έχει υποβληθεί στην Ειδική Γραµµατεία Ενιαίου ∆ιοικητικού Τοµέα Θεµάτων Εκπαιδευτικού 
Σχεδιασµού, Εκπαίδευσης Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης & 
Αποκ/σης, από τις 20-5-2013 κατόπιν της παρέµβασης της Αρχής µας) και έχουν 
πραγµατοποιηθεί τηλεφωνικές επαφές- µέχρι τις αρχές Σεπτεµβρίου δεν είχαν ενηµερωθεί 
εγγράφως για τις ενέργειες στις οποίες όφειλαν να προβούν. Σύµφωνα άλλωστε µε το 
σχολείο για το θέµα αυτό εκκρεµούσε έγγραφο ερώτηµα της ∆ιεύθυνσης ∆ευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας, προς τη ∆ιεύθυνση Σπουδών ∆/θµιας Εκπαίδευσης του 
Υπουργείου, το οποίο δεν είχε µέχρι τότε απαντηθεί. Με βάση τα ανωτέρω, ο Συνήγορος 
επανήλθε στο αίτηµά του να επανεξετασθεί η πρότασή µας και να παρασχεθούν άµεσα 
διευκρινίσεις ώστε να λυθούν, χωρίς περαιτέρω καθυστέρηση, τόσο τα συγκεκριµένα 
προβλήµατα που είχαν τεθεί υπόψη της Αρχής και του Υπουργείου, όσο και αντίστοιχες 
καταστάσεις παραβίασης του δικαιώµατος του παιδιού στην εκπαίδευση. 

• Η τελευταία ενηµέρωση της Αρχής  µας, ως προς το ζήτηµα, και ενώ το σχολικό έτος 
βρίσκεται σχεδόν στη µέση, είναι ότι η ∆ιεύθυνση Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
του Υπουργείου έχει θέσει το ζήτηµα στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου και αναµένεται 
απάντηση. Στο διάστηµα που µεσολαβεί, όπως ενηµερώθηκε ο Συνήγορος µαθητές του 
Γυµνασίου ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης επαναλαµβάνουν την ίδια τάξη για µια ακόµη 
χρονιά.   

• Κατά την προσπάθεια του Συνηγόρου του Πολίτη να ενηµερωθεί, σε σχέση τουλάχιστον µε 
τους συγκεκριµένους αλλοδαπούς ανηλίκους που τα ονόµατά τους έχουν τεθεί υπόψη της 
Ειδικής Γραµµατείας, από την οποία είχαµε λάβει διαβεβαίωση ότι θα γίνουν 
εξατοµικευµένοι χειρισµοί για την επίλυση των προβληµάτων, πληροφορηθήκαµε ότι δεν 
είχε υπάρξει εξέλιξη, ενώ είχε καταργηθεί και η Ειδική Γραµµατεία, χωρίς να έχει διαβιβαστεί 
το ζήτηµα ως εκκρεµές στη ∆ιεύθυνση Σπουδών Β΄/βάθµιας Εκπαίδευσης, που κατά την 
ενηµέρωσή µας, ανέλαβε τις αρµοδιότητές της.    

 

 

3. ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Το θεµελιώδες δικαίωµα του ανηλίκου στην εκπαίδευση αναγνωρίζεται στην ελληνική 
έννοµη τάξη και κατοχυρώνεται τόσο συνταγµατικά (αρθ. 16, 21) όσο και µέσω της ∆ιεθνούς 
Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (άρθ. 28).  

Το ειδικότερο ζήτηµα της πρόσβασης -εποµένως και της εγγραφής και της προαγωγής- 
ανήλικων αλλοδαπών στην εκπαίδευση έχει επιλυθεί µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο µε τη 
διάταξη του άρθρου 72 του ν. 3386/2005 («Είσοδος, διαµονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων 
τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικράτεια»), που ορίζει ρητά:  

«1. Ανήλικοι υπήκοοι τρίτων χωρών, που διαµένουν στην Ελληνική Επικράτεια, 
υπάγονται στην υποχρεωτική σχολική φοίτηση, όπως οι ηµεδαποί. 2. Οι ανήλικοι υπήκοοι 
τρίτων χωρών, που φοιτούν σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, έχουν, χωρίς 
περιορισµούς, πρόσβαση στις δραστηριότητες της σχολικής ή εκπαιδευτικής κοινότητας. 3. 
Για την εγγραφή ανήλικων υπηκόων τρίτων χωρών στα δηµόσια σχολεία απαιτούνται τα 
αντίστοιχα µε τα προβλεπόµενα για τους ηµεδαπούς δικαιολογητικά. Κατ’ εξαίρεση, µε 
ελλιπή δικαιολογητικά µπορεί να εγγράφονται στα δηµόσια σχολεία και τέκνα υπηκόων 
τρίτων χωρών, εφόσον: α. Προστατεύονται από το ελληνικό κράτος µε την ιδιότητα του 
πρόσφυγα και όσων τελούν υπό την προστασία της Ύπατης Αρµοστείας των Ηνωµένων 
Εθνών. β. Προέρχονται από περιοχές, στις οποίες επικρατεί έκρυθµη κατάσταση. γ. Έχουν 
υποβάλει αίτηση για την χορήγηση ασύλου. δ. Είναι υπήκοοι τρίτων χωρών που 
διαµένουν στην Ελλάδα, ακόµη και αν δεν έχει ρυθµιστεί η νόµιµη διαµονή τους σε 
αυτήν».  



 

Ο έλληνας νοµοθέτης λοιπόν εισάγει ειδική ρύθµιση που προβλέπει, κατ’ εξαίρεση από 
τον γενικό κανόνα, την πραγµατοποίηση εγγραφής ανήλικου αλλοδαπού προερχόµενου από 
τρίτη χώρα, ακόµη και χωρίς να προσκοµίζονται δικαιολογητικά που απαιτούνται για την 
εγγραφή των Ελλήνων µαθητών. Σηµειώνεται ότι δεν υπάρχει άλλο νοµοθετικό πλαίσιο, που 
να ορίζει κάτι διαφορετικό για τη συγκεκριµένη κατηγορία µαθητών ή να περιορίζει µε άλλον 
τρόπο την παραπάνω ρητή πρόβλεψη. Πρέπει, εποµένως, να θεωρείται σαφές ότι, µε βάση 
την ισχύουσα νοµοθεσία, όλοι οι ανήλικοι αλλοδαποί, οι οποίοι εµπίπτουν σε µία από τις 
κατηγορίες που αναφέρονται στη διάταξη του άρθ. 72 του Ν. 3386/2005, εγγράφονται 
κανονικά -και όχι υπό αίρεση- στα σχολεία της χώρας. Ως εκ τούτου, φοιτούν χωρίς κανέναν 
περιορισµό (άρθ. 72 περ.2) και, φυσικά, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις από πλευράς 
επίδοσης και απουσιών, προάγονται στην επόµενη τάξη.      

Σχετικές είναι άλλωστε η µε αριθµ. πρωτ. 73025/Γ2/23.06.2010 εγκύκλιος και το µε 
αριθµ. πρωτ. οικ.11641/19-5-2010 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών προς το 
Υπουργείο Παιδείας («Πρόσβαση υπηκόων τρίτων χωρών στην εκπαίδευση»).   

Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους άλλωστε, που κλήθηκε µετά από ενέργειες του 
Συνηγόρου του Πολίτη να γνωµοδοτήσει στην περίπτωση ανήλικων αλλοδαπών που 
επιθυµούσαν να φοιτήσουν σε ελληνικό σχολείο, χωρίς να διαθέτουν κανένα δικαιολογητικό 
εγγραφής, τοποθετήθηκε µε τρόπο σαφή προκρίνοντας επίσης το δικαίωµα του παιδιού 
έναντι τυχόν τυπικών ελλείψεων: «Υπό το φως των ανωτέρω διατάξεων και του άρθρου 28 
της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού γίνεται δεκτό ότι είναι δυνατή η 
εγγραφή στα δηµόσια σχολεία ανήλικων µαθητών που υπάγονται στην παραπάνω κατηγορία 
χωρίς κανένα δικαιολογητικό, καθόσον αυτό που προέχει είναι να διασφαλίζεται η πρόσβαση 
και η άσκηση του θεµελιώδους δικαιώµατος στην εκπαίδευση» (Γνωµοδότηση µε αριθµ. 
71/2010).    

Γίνεται βέβαια αντιληπτό ότι η έλλειψη εγγράφων και, στην προκειµένη περίπτωση, 
βεβαιώσεων φοίτησης µε βάση τις οποίες γίνεται η κατάταξη στην κατάλληλη εκπαιδευτική 
βαθµίδα και τάξη, δυσχεραίνει συχνά τη διοικητική διαδικασία ένταξης του παιδιού στην 
εκπαίδευση. ∆εν αίρεται ωστόσο εξαιτίας αυτής της έλλειψης η υποχρέωση εγγραφής, που 
απορρέει ρητά από το παραπάνω νοµοθετικό πλαίσιο, ούτε θα έπρεπε να τίθεται ζήτηµα 
επανάληψης της φοίτησης του παιδιού στην ίδια τάξη (εφόσον φυσικά πληροί της 
προϋποθέσεις επαρκούς φοίτησης). Το ζήτηµα αντιµετωπίζεται είτε µε κατατακτήριες 
εξετάσεις, εφόσον συντρέχουν οι όροι του άρθ. 9 π.δ/τος 155/1978, είτε σε συνεργασία του 
Υπουργείου µε τους κηδεµόνες και τις ελληνικές αρχές (εσωτερικού ή εξωτερικού), ώστε να 
διευκολυνθεί και να επιταχυνθεί η απαιτούµενη διαδικασία.  

Ενδεικτική, τέλος, ως προς την υπεροχή της πραγµατικής κατάστασης (ικανοποιητικής) 
φοίτησης µαθητή έναντι ενδεχοµένως αντίθετων αποφάσεων ή στοιχείων είναι η υπ’ αριθµ.  
335/1996 Γνωµοδότηση του ΝΣΚ, µε την οποία κρίθηκε αυτοτελώς ως νόµιµη η πράξη 
προαγωγής µαθητή στην επόµενη τάξη, παρά το γεγονός ότι το ΣτΕ είχε αποφανθεί ότι 
νοµίµως ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων είχε αποφασίσει ότι η φοίτησή του ήταν ανεπαρκής (λόγω 
αριθµού απουσιών). Η εκτίµηση αυτή του ΝΣΚ στηρίχθηκε ακριβώς στη συλλογιστική ότι ο 
µαθητής είχε φοιτήσει µε επιτυχία στην επόµενη τάξη και είχε κριθεί ότι κατείχε τις 
απαραίτητες για την προαγωγή του γνώσεις. Σηµειώνεται µάλιστα χαρακτηριστικά ότι 
αντίθετη εκδοχή, που θα είχε ως συνέπεια τη µη προαγωγή του µαθητή, «µετά από συνεχείς 
και επίπονες προσπάθειες κατά τη διάρκεια ολόκληρου του επόµενου έτους, θα συνιστούσε 
προδήλως άσκηση δηµόσιας εξουσίας εκ µέρους της διοικήσεως κατά κατάχρηση 
δικαιώµατος». ∆ιαφορετικό φυσικά είναι το ζήτηµα των έννοµων συνεπειών που θα 
µπορούσε να έχει τυχόν παράνοµη ενέργεια του κηδεµόνα, να προσκοµίσει ψευδείς 
βεβαιώσεις ή να δηλώσει ψευδώς τάξη προηγούµενης φοίτησης του παιδιού του κατά την 
εγγραφή του µαθητή. Οι ευθύνες αυτές είναι σκόπιµο να επισηµαίνονται µε τρόπο σαφή κατά 
την υποβολή της αίτησης για το παιδί, ώστε να αποτρέπονται απόπειρες εξαπάτησης. 
 

 



 

4. Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

Όπως κατέστη σαφές από την αλληλογραφία που εκτέθηκε στην ενότητα 2 του 
Πορίσµατος, από µεγάλο αριθµό τηλεφωνικών επικοινωνιών µε τους εµπλεκόµενους φορείς, 
αλλά και από τη συνάντηση που έλαβε χώρα στις 8-7-2013 στο Υπουργείο Παιδείας η θέση 
της ∆ιοίκησης δεν είναι ενιαία ούτε σαφής.  

1. Ειδικότερα, στην πλειοψηφία των σχολείων της χώρας, όπως είναι σε θέση να 
γνωρίζει ο Συνήγορος του Πολίτη, οι αλλοδαποί µαθητές φοιτούν και προάγονται κανονικά 
στην επόµενη τάξη, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις από πλευράς απουσιών και 
επίδοσης. Σε ορισµένα ωστόσο σχολεία αµφισβητείται το δικαίωµα αυτό στην ουσία του, 
στον βαθµό που οι αλλοδαποί µαθητές εντάσσονται στις τάξεις ως ακροατές, παρόλο που 
κάτι τέτοιο δεν προβλέπεται και παραµένουν στάσιµοι, εφόσον δεν προσκοµίσουν πλήρη 
δικαιολογητικά εγγραφής.  

2. Η πρακτική µάλιστα αυτή εφαρµόζεται καθ’ υπόδειξη ή µε ανοχή ορισµένων  
∆ιευθύνσεων Εκπαίδευσης. Είναι µάλιστα χαρακτηριστικό ότι οι παραπάνω διευθύνσεις και 
τα αντίστοιχα σχολεία δεν φαίνεται να αξιοποιούν τη νοµοθετική πρόβλεψη για διενέργεια 
κατατακτήριων εξετάσεων σε περιπτώσεις αλλοδαπών ανηλίκων που δεν προσκοµίζουν 
αποδεικτικά φοίτησής από τις χώρες προέλευσης τους. 

3. Οι αρµόδιες ∆ιευθύνσεις (και µέχρι πρότινος η Ειδική Γραµµατεία) του Υπουργείου 
Παιδείας δεν λαµβάνουν επίσηµα θέση ως προς το πρόβληµα που διαπιστώθηκε, αλλά µέχρι 
σήµερα περιορίζονται στη γενική ενηµέρωση των σχολείων και των ∆ιευθύνσεων 
Εκπαίδευσης σχετικά µε την ισχύουσα νοµοθεσία, γεγονός που συντηρεί τη σύγχυση και 
επιτρέπει προβληµατικές πρακτικές αποκλεισµού παιδιών.  

Παρά τις επίµονες προσπάθειες της Αρχής για την ανάδειξη της ορθής εφαρµογής του 
ισχύοντος πλαισίου, αλλά και την ενηµέρωση εκ µέρους µας ως προς συγκεκριµένες 
περιπτώσεις µη προαγωγής µαθητών, λόγω ελλείψεων σε δικαιολογητικά εγγραφής, το 
πρόβληµα δεν έχει επιλυθεί, ούτε έχουν αποσταλεί κατευθυντήριες γραµµές, για την 
αποτροπή των παραβιάσεων που σχετίζονται µε τη διασφάλιση της πρόσβασης όλων των 
παιδιών στην εκπαίδευση.   

 Ως επιχείρηµα µάλιστα για τη δικαιολόγηση (της ανοχής) της προβληµατικής αυτής 
πρακτικής, που πλήττει τον πυρήνα του δικαιώµατος των αλλοδαπών παιδιών στην 
εκπαίδευση, προβάλλεται η ανάγκη να ασκηθεί πίεση προς τους γονείς των αλλοδαπών 
µαθητών να προσκοµίσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Υποστηρίχθηκε εξάλλου στις 
προφορικές επικοινωνίες µε εκπροσώπους του Υπουργείου, ότι η µη προαγωγή επιβάλλεται, 
προκειµένου να αποτραπούν καταστάσεις ένταξης αλλοδαπού µαθητή σε τάξη µεγαλύτερη 
εκείνης, στην οποία θα φοιτούσε µε βάση τη βεβαίωση φοίτησής του (ανακολουθία που είναι 
πιθανό να προκύψει κατά τη µεταγενέστερη προσκόµιση του σχετικού δικαιολογητικού από 
τον κηδεµόνα).  

Σηµειώνεται πάντως ότι σε προφορική επικοινωνία µε την καταργηθείσα πλέον Ειδική 
Γραµµατεία του Υπουργείου (∆ιεύθυνσης Παιδείας, Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης) είχε εξηγηθεί στην Αρχή µας ότι το Υπουργείο παρεµβαίνει κατόπιν 
γνωστοποίησης εκ µέρους του σχολείου, ώστε να αρθεί η εκκρεµότητα. Ειδικότερα, ο 
Συνήγορος είχε πληροφορηθεί ότι η ανωτέρω ∆ιεύθυνση συµβάλλει στην αναζήτηση και 
αποστολή των επικυρωµένων πιστοποιητικών, µέσω των ελληνικών Πρεσβειών στις χώρες 
προέλευσης των αλλοδαπών, ή πιστοποιεί την αντικειµενική αδυναµία προσκόµισής τους. Σε 
περίπτωση εξάλλου που διαπιστώνεται αδυναµία του κηδεµόνα να προσκοµίσει τον 
απαιτούµενο τίτλο λόγω ρητής ή σιωπηρής άρνησης των αρµόδιων υπηρεσιών του κράτους, 
όπου φοιτούσε το παιδί, λαµβάνεται υπόψη –σύµφωνα πάντα µε την παραπάνω επικοινωνία 
µας- υπεύθυνη δήλωση του κηδεµόνα, επικυρωµένο αντίγραφο της αίτησης χορήγησης του 
πιστοποιητικού, βεβαίωση από την ελληνική προξενική Αρχή κ.λπ.. 

Ο ειδικός αυτός ρόλος του Υπουργείου ωστόσο δεν είναι επαρκώς γνωστός, ενώ δεν 
φαίνεται να αναλήφθηκε στην πράξη και στην περίπτωση των µαθητών του διαπολιτισµικού 
γυµνασίου, για τους οποίους ενηµερώθηκε επίσηµα το Υπουργείο µέσω του Συνηγόρου του 
Πολίτη.   



 

5. ΚΡΙΣΙΜΑ ΣΗΜΕΙΑ   

Η υποχρέωση της Πολιτείας να εξασφαλίσει την απρόσκοπτη πρόσβαση των ανήλικων 
αλλοδαπών στην εκπαίδευση πηγάζει από την αντίστοιχη υπερνοµοθετικής ισχύος διάταξη 
(του άρθ. 12) της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού και προβλέπεται ρητά 
στον ν. 3386/2005 (άρθ. 72). Με τη παραπάνω ρύθµιση ήρθησαν παλαιότερες 
αµφισβητήσεις από την πλευρά της ∆ιοίκησης (βλ. σχετική εγκύκλιο του ΥπΕσ το 2003) και 
έγιναν αποδεκτές οι θέσεις της Αρχής, που διατυπώνονταν σταθερά, ως προς τη δυνατότητα 
όλων των αλλοδαπών παιδιών να εγγράφονται και να φοιτούν στο σχολείο, ανεξάρτητα από 
το καθεστώς παραµονής τους, αλλά και τυχόν ελλείψεις σε δικαιολογητικά εγγραφής. 

 
Με δεδοµένο εποµένως το συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο κάνει σαφώς 

λόγο για κατ’ εξαίρεση εγγραφή αλλοδαπών υπηκόων τρίτων χωρών στο σχολείο (και 
προφανώς και προαγωγή), ακόµη και µε ελλιπή δικαιολογητικά, δηλ. χωρίς να πληρούνται οι 
τυπικές προϋποθέσεις εγγραφής που ισχύουν για τους ηµεδαπούς, οποιαδήποτε 
διαφορετική ερµηνεία και, φυσικά, πρακτική στερείται ερείσµατος, ενώ έχει αναµφίβολα 
αρνητικές συνέπειες στη ζωή µεγάλου αριθµού ανηλίκων, που ωθούνταν έτσι εκτός 
εκπαιδευτικής διαδικασίας στο πεδίο της ανοµίας και της εκµετάλλευσης.  

Είναι επίσης αυτονόητο ότι το να παραµένει ένα παιδί στην ίδια τάξη επί σειρά ετών, έως 
ότου ο κηδεµόνας του µπορέσει (ή ενεργοποιηθεί) να προσκοµίσει τα δικαιολογητικά 
εγγραφής, εκτός των λοιπών αρνητικών επιπτώσεων, λαµβάνει αδικαιολόγητα τιµωρητικό 
χαρακτήρα για τον µαθητή, για ελλείψεις ως προς τις οποίες δεν φέρει ευθύνη ο ίδιος και οι 
οποίες οφείλονται σε γενικότερα προβλήµατα (έκρυθµη λειτουργία χωρών προέλευσης, 
πολιτική κράτους προέλευσης, οικονοµική αδυναµία κηδεµόνων να µεταβούν στο κράτος 
καταγωγής), είτε σε πληµµελή άσκηση της επιµέλειας του τέκνου εκ µέρους των κηδεµόνων. 
Ως εκ τούτου, δεν θα πρέπει να αποβαίνει σε βάρος του ανηλίκου, αλλά –όπως θα συνέβαινε 
και στην περίπτωση ηµεδαπού- να αναζητούνται σύννοµες λύσεις µε γνώµονα το συµφέρον 
του παιδιού, όπως επιβάλλει στα κράτη το άρθ. 3 ∆Σ∆Π (λ.χ. κατατακτήριες εξετάσεις, 
εφόσον συντρέχουν οι όροι του άρθ. 9 του π.δ. 155/1978, συνεργασία µε τους κηδεµόνες και 
τις ελληνικές αρχές του εσωτερικού και του εξωτερικού για την επιτάχυνση των διαδικασιών, 
άσκηση πίεσης στη βάση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την άσκηση της 
επιµέλειας).   

Περιττεύει άλλωστε να αναφερθεί ότι η ευνοϊκότερη αντιµετώπιση έναντι των ηµεδαπών 
αιτιολογείται µε το σκεπτικό που διατυπώθηκε και από το ΝΣΚ, ότι προέχει η διασφάλιση της 
πρόσβασης και η άσκηση του θεµελιώδους δικαιώµατος στην εκπαίδευση, λαµβάνοντας 
υπόψη ότι εκ των πραγµάτων είναι πολύ δυσχερέστερη (και σε ορισµένες περιπτώσεις 
αδύνατη) η απόκτηση από τον κηδεµόνα πιστοποιητικών φοίτησης του παιδιού του από τη 
χώρα καταγωγής του, όταν όλη η οικογένεια ζει µόνιµα στην Ελλάδα. 
  

 

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

Με βάση όσα εκτέθηκαν παραπάνω, ο Συνήγορος του Πολίτη επανέρχεται στις 
προτάσεις που έχει διατυπώσει στο σύνολο της αναφερόµενης στην αρχή του παρόντος 
αλληλογραφίας, που προηγήθηκε και απευθύνθηκε στις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις του 
Υπουργείου σας και στην καταργηθείσα πλέον Ειδική Γραµµατεία του Ενιαίου ∆ιοικητικού 
Τοµέα Θεµάτων Εκπ/κού Σχεδιασµού, Εκπ/σης Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, ∆ιαπ/σµικής 
Εκπ/σης & Αποκ/σης και ειδικότερα:  

Α) Να εκδοθεί εκ µέρους του Υπουργείου σαφής ενηµέρωση, ενδεχοµένως µέσω 
εγκυκλίου, στην οποία να διευκρινίζονται τα θέµατα εγγραφής και προαγωγής αλλοδαπών 
µαθητών, καθώς και οι ενέργειες στις οποίες οφείλουν να προβαίνουν οι διευθυντές των 
σχολείων και οι ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, που δέχονται 
αιτήσεις εγγραφής µε ελλιπή δικαιολογητικά. 



 

Για τον σκοπό της άρσης οποιασδήποτε αµφιβολίας και αποτροπής παρερµηνειών στο 
µέλλον θα ήταν σκόπιµο να περιγράφεται η διαδικασία µε τρόπο συγκεκριµένο, όπως 
άλλωστε είχε συζητηθεί και στην από 8-7-2013 συνάντησή µας στο Υπουργείο και 
αποτυπώθηκε στην από 23-7-2013 (µε αριθµ. πρωτ. ***/***/2013) επιστολή µας, στην οποία 
αναφέρεται ότι:  

«Σε περίπτωση, κατά την οποία η εγγραφή του ανήλικου αλλοδαπού έλαβε χώρα µε 
ελλιπή δικαιολογητικά, το σχολείο συνεργάζεται µε τους κηδεµόνες του µαθητή για τη 
συµπλήρωση αυτών, στο βαθµό που αυτό είναι εφικτό (βλ. και άρθ. 7 π.δ. 201/1998, περ. 
8,10, 11). Ειδικότερα, θα µπορούσε να προβλεφθεί ότι:  

»α) Το σχολείο ενηµερώνει τους κηδεµόνες σχετικά µε τις ελλείψεις στα έγγραφα και 
αφήνει εύλογο περιθώριο προσκόµισής τους. Παράλληλα, ενηµερώνει ότι οι σχετικές 
ενέργειες εντάσσονται στο πεδίο της άσκησης την επιµέλειας εκ µέρους τους και, ως εκ 
τούτου, οφείλουν να επιδείξουν την αναγκαία φροντίδα που απορρέει από τον ρόλο τους. 

»β) Το σχολείο υποδεικνύει τους φορείς, στους οποίους µπορεί να απευθυνθεί ο 
ενδιαφερόµενος για τη συµπλήρωση των δικαιολογητικών (λ.χ. Μονάδες υγείας, Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις) και υποστηρίζει κατά το δυνατό τη σχετική διαδικασία, ιδίως 
εφόσον ο κηδεµόνας δεν µπορεί να συναλλαχθεί νόµιµα µε δηµόσιες υπηρεσίες λόγω 
παράνοµης διαµονής στη χώρα ή εφόσον έχει άγνοια των διαδικασιών (βλ. κατ’ αναλογία 
περ. 11 άρθ. 7 π.δ. 201/1998 σχετικά µε τη διευθέτηση του προβλήµατος µε τους 
αδήλωτους µαθητές). Για τον σκοπό αυτό το σχολείο µπορεί να ζητήσει τη συνδροµή της 
κοινωνικής υπηρεσίας του δήµου ή άλλου φορέα (λ.χ. ληξιαρχείου). 

»γ) Σε περίπτωση που οι κηδεµόνες του µαθητή αιτιολογήσουν την αδυναµία προσκόµισης 
δικαιολογητικών για αντικειµενικούς λόγους (λ.χ. φόβο δίωξης στη χώρα προέλευσης, 
άρνηση ή συστηµατική κωλυσιεργία του κράτους προέλευσης να χορηγήσει πιστοποιητικά 
σπουδών, οικονοµική αδυναµία κηδεµόνα να προβεί στις αναγκαίες ενέργειες για τη λήψη 
και επικύρωση πιστοποιητικών), ενηµερώνεται το Υπουργείο Παιδείας για το σύνολο των 
σχετικών εκκρεµοτήτων. Στο Υπουργείο λαµβάνουν χώρα οι ενέργειες που, όπως 
ενηµερωθήκαµε, προβλέπονται και κατά τον παρόντα χρόνο: είτε εκδίδεται απόφαση 
οριστικής διευθέτησης του ζητήµατος, σε περίπτωση ανέφικτης αναζήτησης/ συλλογής των 
πιστοποιητικών, είτε αυτά αναζητούνται σε συνεργασία µε τις Αρχές του εξωτερικού, είτε 
εξασφαλίζονται µε τη διεξαγωγή κατατακτηρίων εξετάσεων. 

»δ) Σε ό, τι αφορά τις περιπτώσεις αλλοδαπών µαθητών, των οποίων οι κηδεµόνες δεν 
προβαίνουν αποδεδειγµένα σε ενέργειες συµπλήρωσης των δικαιολογητικών τους, χωρίς 
να τεκµηριώνουν και την αδυναµία προσκόµισης αυτών, οπότε εκτιµάται εύλογα ότι δεν 
επιδεικνύεται η δέουσα επιµέλεια ή υποκρύπτονται άλλοι λόγοι (λ.χ. ψευδής δήλωση 
στοιχείων µαθητή), το σχολείο ενηµερώνει εγγράφως εκ νέου στη διάρκεια του έτους τους 
κηδεµόνες, ως προς την ευθύνη τους και τις συνέπειες της πληµµελούς άσκησης της 
επιµέλειας (άρθ. 1518 και 1531 επ. ΑΚ). Ειδικότερα, καθίσταται σαφές ότι η εκπαίδευση  
των παιδιών περιλαµβάνεται ρητά στο πλαίσιο της υποχρέωσης που έχουν για επιµέλεια 
του ανηλίκου και, σε περίπτωση που «ο πατέρας ή η µητέρα παραβαίνουν τα καθήκοντα 
που τους επιβάλλει το λειτούργηµά τους για την επιµέλεια του προσώπου του τέκνου ή τη 
διοίκηση της περιουσίας του ή αν ασκούν το λειτούργηµα αυτό καταχρηστικά ή δεν είναι σε 
θέση να ανταποκριθούν σ’ αυτό, τα δικαστήρια µπορεί, εφόσον το ζητήσουν ο άλλος 
γονέας, οι πλησιέστεροι συγγενείς του τέκνου, ο εισαγγελέας ή και αυτεπαγγέλτως, να 
διατάξει οποιοδήποτε πρόσφορο µέτρο». Εφόσον, εποµένως, εξακολουθεί να υπάρχει 
ρητή ή σιωπηρή άρνηση συνεργασίας του κηδεµόνα µε το σχολείο για την τακτοποίηση 
των δικαιολογητικών του µαθητή -και φυσικά δεν προβάλλεται ορισµένο αντικειµενικό και 
ουσιαστικό κώλυµα- ο γονέας/κηδεµόνας ενηµερώνεται ότι θα ζητηθεί η συνδροµή του 
εισαγγελέα για τη διευθέτηση του προβλήµατος µε βάση τα παραπάνω, ώστε να γίνουν οι 
αναγκαίες ενέργειες προς το συµφέρον του παιδιού. 

»ε) Σε επόµενο στάδιο, και εφόσον εξακολουθεί να υφίσταται η αδικαιολόγητη εκκρεµότητα 
ως προς ορισµένο ή ορισµένους αλλοδαπούς µαθητές, κάθε σχολείο καταρτίζει σχετικό 
κατάλογο µαθητών, τον οποίο αποστέλλει προς την αρµόδια Πρωτοβάθµιας ή 



 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, η οποία ακολούθως τον προωθεί προς το Υπουργείο 
Παιδείας». 

Σε κάθε περίπτωση, σε ενδεχόµενο διευκρινιστικό έγγραφο του Υπουργείου, θα πρέπει 
να αποσαφηνίζεται ότι η ελλιπής προσκόµιση πιστοποιητικών εγγραφής εκ µέρους των 
γονέων δεν θα πρέπει να αποτελεί λόγο µη προαγωγής του µαθητή στην επόµενη τάξη. 

Β) Να επιλυθεί µε ενέργειες του Υπουργείου σας το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι 
µαθητές, των οποίων τα στοιχεία περιλαµβάνονται στο έγγραφο µε αριθµ. πρωτ. 127/20-5-
2013 του Γυµνασίου ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας, οι περισσότεροι εκ των 
οποίων υποχρεώνονται από έτη να επαναλαµβάνουν τη φοίτηση στην ίδια τάξη, λόγω 
ελλείψεων στα δικαιολογητικά εγγραφής τους, πράγµα το οποίο συµβαίνει και κατά την 
τρέχουσα σχολική χρονιά, παρά την ενηµέρωση του Υπουργείου και τις επίµονες 
προσπάθειες του Συνηγόρου του Πολίτη. 

Επειδή η εκκρεµότητα συνεχίζεται επί µακρόν σκόπιµη είναι η άµεση παρέµβασή σας 
για την άρση της.  
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